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Џе ни фер Крофт и На та ли ја Шо стак
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САД СВИ ЖЕ ЛЕ ОЛ ГУ1

„Раз го вор? С њом? Нек ти је са сре ћом!“ Или још ди рект ни је: „Ви де ћеш, не ће ти 
ус пе ти. Она не да је ин тер вјуе.“ То су ми го во ри ли пре не го што сам до го во ри ла раз-
го вор с Џе ни фер Крофт бу ду ћи да сло ви као не до ступ на за ме ди је. Кад је пре три 
го ди не ме ди ји ма про стру ја ла ин фор ма ци ја да је То кар чу ко ва овен ча на Бу ке ром, ин-
те ре со ва ње је та ко ђе по бу ди ла она – пре во ди тељ ка на гра ђе них Бе гу на. Али ни та да, 
а ни на кон Но бе ла, кад су се о пољ ској спи са те љи ци из ја шња ва ли из ме ђу оста лог и 
при ја те љи из де тињ ства, не гда шњи или са да шњи су се ди или по зна ни ци, Крофт ни је 
уде ли ла ни је дан ин тер вју пољ ским ме ди ји ма. 

По зна та нам је ње на бе не дик тин ска пре да ност ра ду: упра во је она пре ве ла Књи ге 
Ја ко вље ве на пи са не на хи ља ду стра ни ца.

На та ли ја Шо стак: Да ли сте, ка да сте по че ли да пре во ди те, већ на зи ра ли да ће те 
јед ног да на и пи са ти?

Џе ни фер Крофт: Још као ма ла во ле ла сам да из ми шљам при че. Пре во ђе ње сам 
от кри ла с не ких два де сет го ди на. Схва ти ла сам да је то од ли чан на чин да се на у чи те 
ди сци пли ни. Мо гла сам да би рам зна чај не пи сце и да ми ну ци о зно про у ча вам њи хо ву 
тех ни ку пи са ња. Да учим од њих. Пре во дим та ко ђе и са шпан ског, да кле пре да мном 
је ши рок спек тар у лин гви стич ком и кул ту ро ло шком сми слу. На мом сто лу су упра во 
књи ге ар ген тин ског пи сца Пе дра Ма и ра ла ко је тре ба да ша љем уред ни ци ма књи жев-
них ча со пи са. То је ве о ма оштра про за, али је за ме не би ла до бра лек ци ја бр зог, емо-
ци о нал ног пи са ња.

Н. Шо стак: А шта сте на у чи ли од Ол ге То кар чук?

Џ. Крофт: Ол га је по зна та по то ме ка ко ко ри сти сво је по зна ва ње пси хо ло ги је. Она 
про ни че у ми сли сво јих ју на ка на нео бич но пре ци зан на чин. По то ме се из два ја. На чин 
на ко ји при сту па је зи ку је за ни мљив. А и ње на про за има лир ски ри там ко ји ме уми-
ру је. Пред крај Књи га Ја ко вље вих до га ђа се то ли ко ло ших ства ри, мно го љу ди уми ре. 
Пла ка ла сам пре во де ћи те фраг мен те, али је ри там те про зе за ме не био сво је вр сна 
уте ха. 

Обо жа вам, та ко ђе, и на чин на ко ји опи су је свет под зе мљом, свет гљи ва и би ља ка. 
У Књи га ма Ја ко вље вим ство ри ла је за се бан свет у ко јем је све ме ђу соб но по ве за но. 
По се бан еко си стем. Ње на про за је исто вре ме но и ло кал на и уни вер зал на. 

1 Де ло ви ин тер вјуа На та ли је Шо стак с Џе ни фер Крофт, аме рич ком пре во ди тељ ком Ол ге То кар чук. 
Из вор ник: Шо стак, На та ли ја и Џе ни фер Крофт, „Оти шло, оста ло“ – нео бич но ли чан ро ман пре во-
ди тељ ке Ол ге То кар чук. У: Wybor cza.pl, 16. фе бру ар 2021. (Прим. прев.)
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Н. Шо стак: Мо ра ли сте да кон ку ри ше те за сти пен ди ју да би сте пре ве ли Књи ге 
Ја ко вље ве?

Џ. Крофт: Ни сам до би ла аванс од из да ва ча. Да ни је би ло по мо ћи ра зних ин сти ту-
ци ја, не бих мо гла да оп ста нем то ли ко ду го. Али зна ла сам од мах да же лим да пре во-
дим ту књи гу. Ско ро да и не чи там исто риј ске ро ма не, али Књи ге Ја ко вље ве ми је Ол га 
по сла ла пре не го што су об ја вље не. Про чи та ла сам их бр зо иа ко има ју пре ко хи ља ду 
стра ни ца. Би ла сам као ома ђи ја на.

Кад сам се спре ма ла да је пре во дим, зна ла сам да ће то по тра ја ти, не са мо због 
ње ног оби ма. Кад чи там књи гу чи ја се рад ња од ви ја у 18. ве ку на ен гле ском, на и ла зим 
на ре чи ко је не раз у мем, али чи там да ље. Не мо рам да знам ка ко се на зи ва ју спе ци-
фич ни де ло ви гар де ро бе да бих раз у ме ла о че му се ра ди. Али кад пре во диш, ствар је 
пот пу но су прот на. Пр вих три ста стра ни ца од у зе ло ми је мно го вре ме на јер сам сва ки 
час мо ра ла да се за у ста вљам. За мно ге ре чи ни сам про на ла зи ла екви ва лен те. Ка сније 
су се ства ри бр же од ви ја ле. 

Пре вод сам пре да ла из да ва чу пре го ди ну да на. Из раз ло га ко ји не ма ју ни ка кве ве зе 
са мном, об ја вљи ва ње је од ло же но. Сад че ка мо. 

Н. Шо стак: Се ћа те ли се ко ју сте књи гу с пољ ског пр во пре ве ли?

Џ. Крофт: Збир ку Ха не Крал Да кле, ти си Да ни јел. Тај пре вод ни ка да ни је угле дао 
све тлост да на. Ка сни је сам по сег ну ла за не ко ли ко при ча из Ол ги не збир ке Свир ка на 
мно го буб ње ва и за сти хо ви ма Ма жа не Кје лар. На кон то га сам већ чи та ла све што ми је 
до ла зи ло под ру ку и с вре ме на на вре ме пре во ди ла. Аме рич ки чи та о ци не ма ју пој ма 
ко ли ко је не ве ро ват но бо га та пољ ска ли те ра ту ра. То је да не по ве ру јеш.

Н. Шо стак: Кад сте упо зна ли Ол гу?

Џ. Крофт: Мој пр ви пре вод Ол ги них при по ве да ка об ја вљен је 2005. го ди не. Упо зна-
ла сам је три го ди не на кон то га. Већ сам пре во ди ла Бе гу не, па смо мно го раз го ва ра ле 
о то ме шта нам се чи ни да је у тој књи зи нај ва жни је.

Н. Шо стак: Али њен пре вод се по ја вио тек де сет го ди на ка сни је, тач ни је 2017. го ди не?

Џ. Крофт: Упра во та ко. На по чет ку ни сам мо гла ни да прет по ста вим да ће ми то 
од у зе ти то ли ко вре ме на и да ће ме ко шта ти то ли ко тру да. Ни је би ло ла ко за ин те ре-
со ва ти из да ва че с ан гло је зич ког про сто ра за про зу сла бо зна не пољ ске књи жев ни це.

Раз го ва ра ла сам јед ном при ли ком с Ан то ни јом Лојд Џонс, пре во ди тељ ком и про-
мо тер ком пољ ске ли те ра ту ре. Го во ри ла ми је да се не ба ви мо са мо пре во ђе њем, већ 
и ло би ра њем, мар ке тин гом, пи-аром... 

Ра ди мо то јер ве ру је мо у „сво је“ ау то ре, же ли мо да њи хо ве књи ге до пру до чи тао ца. 
Али ли те ра ту ра ко ја не до ла зи с ан гло је зич ког под руч ја не до но си пре ви ше до би ти, 
па је из да ва чи не ра до пу бли ку ју и не ула жу мно го у ње ну про мо ци ју. 

Мо гу да ка жем да сам не ко ли ко го ди на би ла не ка вр ста Ол ги не агент ки ње. Мно го 
сам на у чи ла за хва љу ју ћи то ме. Су сре та ла сам се с љу ди ма, сла ла књи ге, во ди ла про-
фи ле на дру штве ним мре жа ма. На рав но, Ол га сад има пра вог аген та. Ни сам би ла 
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све сна ко ли ки је са мо део мог жи во та тај по сао оку пи рао. За ра ђу је мо ви ше од пре-
во ди ла ца у Пољ ској, али овај део по сла је те жак.

Сад је Аме ри ка по лу де ла за Ол гом и ње ним књи га ма, што је, на рав но, пре див но. 
За не ко ли ко го ди на си ту а ци ја се пре о кре ну ла за сто осам де сет сте пе ни и сад сви желе 
Ол гу. 

(С пољ ског пре ве ла Је ле на Х. Јо ва но вић)


